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„T R A N S I L V A N I A“ – 125 de ani 

DARUL ASOCIAŢIUNII CĂTRE POPORUL ROMÂN٭ 

 

 

 Acum 125 de ani când lua fiinţă la Braşov revista „Transilvania“, 

Asociaţiunea intra în al şaptelea an de existenţă. ASTRA a fost în 

Transilvania ca un Pom al vieţii, precum a fost Pomul vieţii  în universul în 

care Dumnezeu începuse să pună ordine după ce inaugurase creaţia (Gen. II, 

9). Din acest pom au odrăslit Despărţămintele ASTREI şi Adunările 

generale programate cu bun discernământ tot în alte oraşe, apoi Biblioteca, 

Muzeul, Expoziţia, Şcoala civilă de fete care va deveni mai apoi Şcoala 

Superioară de fete (1880), Cursurile pentru analfabeţi, Trupa de Teatru, 

colecţiile sub generice precum „Biblioteca poporală“, „Biblioteca 

tineretului“, „Biblioteca Vasile Stroescu“ până la revistele mai aproape de 

noi „Gând românesc“, „Revue de Transylvanie“ şi „Ţara noastră“. 

 Toate au fost ramuri ale Asociaţiunii. Din 1862 au început să apară 

Analele. Acestea s-au transformat în 1868 în revista „Transilvania“, fiica 

frumoasă, deşteaptă şi pururea tânără – de mai multe ori reîntinerită ca 

„viteazul din poveste“ – a fost darul Asociaţiunii către poporul român. Aşa 

au gândit-o întemeietorii: „O foaie periodică în stil poporal care să nu 

                                                 
 Comunicare la a 125-a aniversare a revistei „Transilvania“, rostită în Biblioteca ASTRA ٭
Sibiu, la 2 iulie 1994 
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lipsească din nici o casă românească“. Aşa o dorea baronul Ladislau Pop 

încă din 1867 (v. Transilvania, 4, 1936, p. 255) când începuse să se contureze 

în mintea lui. 

 Mai pe urmă „stilul poporal“ a fost părăsit, mai ales Bariţiu 

transformând revista aproape într-un „Magazin istoric“. A fost certat prin 1872 

de colegii de condei, dar Bariţiu credea în puterea şi rolul documentelor, cu 

privire la vechimea şi originea românilor şi cu privire la drepturile lor asupra 

vetrei strămoşeşti ceea ce, în epocă, era mai mult decât o opţiune asupra unei 

anumite direcţii de preocupări. Era o datorie. Nu fără îndreptăţire s-a propus la 

un moment dat publicarea a două reviste, din care una să publice documente. 

 Numele celor care au condus „Transilvania“ în aceşti 125 de ani, de la 

George Bariţiu la Mircea Tomuş şi Ion Mircea cu ultima echipă, Mircea 

Ivănescu, Sorin Dumitrescu, Lucian Filip, Doina Dumitrescu şi Ioan Meţiu, 

sunt şi nume de orientări date, succesiv, revistei, precum remarca într-un 

„Argument“ Ion Mircea (Transilvania 1 – 2, 1991, p. 1). Cu greu ar putea 

cineva, în puţine cuvinte, să cuprindă o sută douăzeci şi cinci de ani de idei, de 

intenţii de orientări, de programe izvorâte din minţile luminate ale celor care 

au răzbit prin vremi de mână cu „Transilvania“. Şi prin ce vremi! Revista a 

reluat o memorie aproape bimilenară, mereu vie şi adusă la zi, a fost depozit şi 

tezaur de înscrisuri scumpe, doveditoare de drepturi ale neamului românesc 

din Transilvania, mai ales. A fost în mâna redactorilor ei şi ca un detector de 

mine aşezate în calea dezvoltării culturale, economice şi politice a românilor, 

dar şi o lanternă luminând perspective apropiate şi depărtate, împărtăşind 

lumina încrederii în destinul nostru şi speranţa în mai bine. În biruinţa binelui 

şi a adevărului. 

 Degeaba am încerca să desprindem din coperţile „Transilvaniei“ din 

aceşti 125 de ani, teme preferenţiale sau, mai importantul din mai puţin 
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importantul. Ar fi greu, deşi migala erudiţilor ne-ar putea oferi sinteze 

spectaculoase cum, probabil, o vor face mulţi şi la simpozionul care va urma. 

Cu atât mai spectaculoase, cu cât ar investiga şi ar adânci domenii mai 

particulare. Eu aş zice că, privind global biblioteca alcătuită în cei 125 de ani 

din numerele „Transilvaniei“, ea ar putea fi considerată ca adunând la un loc o 

stare de cultură. Cultura, se ştie, adună  la un loc de toate. Se alcătuieşte din 

toate. Şi se răsfrânge în toate şi peste toate. 

 Ieri am citit, cu emoţie, aproape în întregime, primele 25 de numere din 

anul întemeierii, 1868. Am vrut să aflu, mai ales, încotro se îndreptau 

preocupările epocii. Ce anume îi interesa pe români? Spre ce direcţii li se 

îndruma interesul? Voi aminti câteva, în ordinea în care se află în revistă: 

 Ideile fundamentale ale economiei naţionale (nr. 1 şi urm.), 

Culegere de documente istorice, de George Bariţiu (nr. 1 şi urm.), O privire 

fugitivă peste Literatura română şi lipsa unei istorii critice a literaturii 

române, de Justin Popfiu (nr. 2, şi urm.) ş.a. 

 George Bariţiu inaugurează în nr. 4 o rubrică istorică numită „Clio“ cu 

prezentarea unei vaste bibliografii străine privind pe valahi. Urmează studii de 

„Istorie naturală“ (nr. 6), recenzii, poezii, un discurs al lui Gh. Asachi la 

aniversarea lui Vasile Lupu, întemeietorul şcoalelor române din Moldova, 

„Date statistice despre instrucţiunea publică din România“ (nr. 7), o 

prezentare a „Convorbirilor literare“ (de G. Bariţiu), „Despre Istoria 

Transilvaniei după Com. Emeric Mikó“ (nr. 9 şi urm.), studiu critic de G. 

Bariţiu, „Comerţul antic şi comerţul modern“ (nr. 9, 1991). Un studiu lung 

şi frumos publică  în patru numere tot G. Bariţiu, sub titlul „Din datinile vechi 

ale Transilvaniei“ (nr. 13 – 16), iar Dr. P. Vasici „Despre medicina cu 

respect la poporul românesc“ (nr. 17 – 19). Se face loc şi unor texte din 

„Arhiva istorică a României“ a lui B. P. Haşdeu (nr. 18 – 19). Mai publică 
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poezii Iosif Vulcan, iar D. Bolintineanu publică o dramă în versuri  

„Constantin Brâncoveanu“. 

 Mă opresc aici. Am făcut doar un scurt exerciţiu de răsfoire pentru cei 

care n-au avut prilejul să aibă în faţă aceste numere din primul an de apariţie. 

Cred că simpla enumerare de titluri ne-a putut face să înţelegem ce se  aştepta 

în epocă şi ce a însemnat revista chiar de la începutul ei. Registrul larg de 

preocupări, cultură, artă, economie, istorie, a fost menit să deschidă mintea 

românilor şi calea spre luminare şi progres, deodată cu deşteptarea şi întărirea 

conştiinţei de sine şi a demnităţii naţionale. În nr. 15, din 15 iulie 1868, 

George Bariţiu reproduce un text al preotului D. Ţichindeal, revelator cu 

privire la întemeierea Societăţii „Transilvania“ pentru ajutorul studenţilor 

români din Transilvania şi părţile ei, dar şi pentru scopurile Revistei 

„Transilvania“: „Mintea, mărită naţie daco-românească în Banat, în Ţara 

Românească, în Moldova, în Ardeal, în Ţara Ungurească. Mintea! Când 

te vei lumina cu învăţătura, cu luminatele fapte bune te vei uni. Mai 

aleasă naţie pe pământ nu va fi înaintea ta“ (p. 355). 

 Printre scopurile „sublime“ ale „Societăţii Transilvania“ se arăta şi 

„strângerea legăturilor de frăţie între junimea studioasă din toate părţile 

României“ (Transilvania, nr. 15, 1868, p. 357). Afirmare a conştiinţei unităţii 

de neam. 

 Nu mă pot opri, omagiind astăzi pe primul redactor al „Transilvaniei“ 

George Bariţiu, să nu vă readuc în memorie un text al său, publicat în nr. 12 

din 1 iunie 1868. El se întreabă: „Pentru ce tocmai transilvănenii 

(transilvanii, zice el) sunt datori să-şi adune ei înşişi documentele şi să-şi 

scrie istoria patriei ?“ Şi răspunde: „Pentru că străinul nu cunoaşte şi nu 

simte patriotismul transilvan. Străinul va şti să compună un schelet 

minunat, după toate regulile istoriografiei; el însăşi abia va fi în stare de 
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a-l încarna, cum am zice, a-i insufla viaţă, a-i da coloritul şi expresiunea 

cerută. Transilvanul trebuie să fie istoriograful Transilvaniei, şi încă om 

din timpul trecut. Bucuria  şi durerea o va şti descrie numai acela ce o a 

simţit în inima sa. Amoarea patriei o va simţi numai acela care are 

dreptul a-şi numi cutare bucată de pământ patria sa. Numai acela  ne va 

putea da istoria patriei, „în a cărui inimă trăieşte sufletul timpului trecut“ 

(p. 269 – 270). Putem bănui în acest text adâncul năduf polemic cu istorici 

străini care, atunci ca şi azi, ne făceau ei istoria! Tare aş vrea ca aceste cuvinte 

să găsească astăzi ecoul potrivit peste Prut: românul basarabean să-şi facă el 

istoria, nu străinii şi înstrăinaţii. 

 Transilvania toată, cu tot trecutul, cu toate problemele, cu toată 

simţirea, limba şi credinţa ei, s-a aflat de la început şi de-a lungul celor 125 de 

ani, în „Transilvania“. Toţi s-au străduit în timpuri grele din trecut, ca şi din 

ultimii aproape 50 de ani, să rămână credincioşi mesajului lui Şaguna, Cipariu 

şi Bariţiu, întemeietorii. În paginile „Transilvaniei“ Biserica românească din 

cele două strane a trăit în bună pace. Întemeietorii înşişi erau din ambele 

strane, dar acest lucru abia dacă se menţiona pe undeva. În primul an de 

apariţie a revistei, Bariţiu nici nu şi-a trecut numele de director sau redactor. 

Pe culmile idealului naţional unitatea a fost întotdeauna deplină. Un bun 

exemplu şi pentru azi. 

 M-am bucurat să găsesc prezent în „Transilvania“ în anul 1920, la trei 

ani după moartea sa şi la doi ani după Unirea din 1918, numele lui Alexe 

Mateevici şi neegalata lui poezie „Limba noastră“, cu o prezentare de 

Nichifor Crainic (p. 804 – 806). Poeziile despre limbă ale lui G. Sion (p. 85), I. 

Văcărescu (p. 61) s-au aflat în primul an de apariţie a „Transilvaniei“. 

 „Transilvania“, ca şi „Telegraful român“, ca şi „Tribuna“, a 

cuprins în paginile ei pe românii de pretutindeni. Nu se putea să nu se ocupe şi 
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de Vasile Stroescu (p. 205, din 1920) despre care nu cred să existe 

transilvănean cult, care să nu ştie cine a fost. 

 Existenţa „Transilvaniei“ acopere patru generaţii. A intrat în a cincea. 

Nu mi-am putut acorda timp – cine mai are azi timp, mai ales să asculte! – 

pentru o mai lungă incursiune pe parcursul vieţii ei. O urmăresc acum, în 

forma nouă, cu interes, şi particip sufleteşte la eforturile ei de a se plasa în 

inima interesului public şi a problemelor culturale şi spirituale ale vremii. 

Buna informare istorică, înţelegerea sufletului omenesc, cel încă „dosădit şi 

obidit“, cum spune un text religios, strecurarea corabiei printre stâncile 

pasiunilor şi ale egoismelor, ale răului şi ale răutăţii, păstrarea echilibrului în 

folosirea cuvântului, sunt semne bune pe care revista se străduieşte să le ofere 

cu înţelepciune. Izvorăşte dintr-o tradiţie care o îndeamnă să curgă lin şi 

frumos, să bucure, să lumineze, să împace, să fie creatoare, să fie aşteptată, 

precum din Liban mireasa. 
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